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Встановлено, що основні енергетичні показники технології 
вирощування люцерно-злакових травостоїв на орних землях залежать від 
складу травосумішок та рівня мінерального живлення. Найнижчі 
показники витрат сукупної енергії отримали на варіантах без добрив, які 
знаходилися в межах 46,49—46,65 ГДж/га за звичайного способу сівби та 
46,52—46,87 ГДж/га – при розміщенні компонентів смугами по 2 рядки. 
На показники витрат сукупної енергії спосіб сівби майже не впливає. 
Найвищим виходом валової (403,4—423,4 ГДж/га) та обмінної (208,7—
224,0 ГДж/га) енергії характеризувався варіант травосумішки люцерни із 
стоколосом безостим та тонконогом лучним. Енергетичний коефіцієнт 
цього травостою знаходився в межах 8,05—8,45, коефіцієнт енергетичної 
ефективності – 4,17—4,47.  
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У землеробстві різних країн світу найбільш поширеною кормовою 

культурою, яка вирішує проблему збільшення виробництва рослинного 
білка та підвищення родючості ґрунтів є люцерна посівна, яку вважають 
культурою Степу, де частка її у величині площ посіву багаторічних трав 
становить 70—75 %. Понад 50 % площ посіву трав люцерна займає у 
Лісостепу, 15—20 % – на Поліссі. 

Сьогоднішній активний розвиток землеробства в Україні потребує 
новітніх знань, підходів до інновацій в управління мінеральним 
живленням культурних рослин. Тому наукові пошуки були спрямовані на 
підвищення насіннєвої продуктивності люцерни посівної, яка особливо 
чутлива до підвищеної кислотності ґрунту і є оптимальною, коли рН 
сольового розчину знаходиться у межах 6,0—7,5. Критичний показник рН 
для бульбочкових бактерій люцерни – 4,8. При нижчих показниках рН 
припиняється діяльність бульбочкових бактерій, рослини зріджуються і 
гинуть із-за недостатнього для них азотного живлення. 
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Як показали результати досліджень Інституту кормів та сільського 
господарства Поділля НААН, урожайність насіння люцерни посівної в 
середньому за роки досліджень (2011—2013 рр.) на ділянках без добрив 
становила 72 кг/га. При внесенні під основний обробіток ґрунту та в 
підживлення у роки користування люцерни посівної швидкодіючих 
кальцієвих добрив у формі гашеного вапна (Са(ОН)2) – 400 кг/га та 
проведення ранньовесняного підживлення посівів – P45K45, насіннєва 
продуктивність якої зросла до 161 кг/га або на 224 відсотки. Додаткове 
застосування на цьому фоні водорозчинних добрив, зокрема плантафолу в 
дозі 1 кг/га, бору (борної кислоти) 1 кг/га у фазі стеблування та молібдену 
(молібденовокислий амоній) 0,3 кг/га на початку відростання після 
скошування першого укосу на корм сприяло дальшому істотному росту 
врожайності насіння до 235 кг/га, що на 74 кг/га порівняно з фоном та на 
163 кг/га більше до контролю.  

Найбільша урожайність спостерігалась при внесенні регулятора 
росту й розвитку «Райкату Старт» на початку відростання та «Райкату 
Ріст» на початку цвітіння бобових трав у дозі 125 мл на 100 л/га води, що 
сприяло дальшому суттєвому росту насіннєвої продуктивності люцерни 
посівної, яка була найвищою і становила відповідно 264 кг/га при 
застосуванні обох видів антистресантів у поєднанні із внесенням 
плантафолу (1 кг/га) із борними (1 кг/га) у фазі стеблування рослин та 
молібденовими (0,3 кг/га) на початку відростання рослин. 

При вивченні впливу різних видів добрив на формування 
плодоелементів врожаю та посівних властивостей насіння люцерни 
посівної виявлено деяку залежність від дії добрив. 

Найбільша кількість продуктивних стебел у люцерни посівної 
спостерігалась на варіантах із внесенням «Райкату Старт» на початку 
відростання та «Райкату Ріст» на початку цвітіння в поєднанні із 
внесенням водорозчинних добрив (плантафол – 1 кг/га) у фазі стеблування 
та мікродобривами (бор 1,0 кг/га, молібден 0,3 кг/га) і становила, 
відповідно, 155 шт./м2, або на 91 шт./м2 більше порівняно із контролем, 
56 шт./м2 більше порівняно із фоном. 

Також маса 1000 насінин у цьому варіанті на 0,11 та 0,27 г була 
більшою порівняно із фоном та контролем відповідно. 

Схожість насіння також дещо залежала від дії різних видів добрив. 
Так на контролі без добрив вона становила 90 відсотків. При проведенні 
вапнування та підживлення рослин люцерни посівної як мінеральними так 
і водорозчинними мікродобривами (плантафол, бор, молібден) цей 
показник зріс відповідно на 3 відсотки. При додатковому внесенні добрив 
із рістрегулюючими та антистресовими ефектами цей показник зріс на 5 
відсотків і становив відповідно 95 %. 
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Дольова участь різних видів добрив, зокрема вапнування ґрунту в 
поєднанні з P45K45, райкату, плантафолу та мікродобрив (бор, молібден) у 
формуванні приросту врожаю насіння люцерни посівної становила, 
відповідно – 34; 14; 25 відсотків. За рахунок природної родючості ґрунту 
та кліматичних умов цей показник становив 27 %. 
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Інтенсифікація кормовиробництва неможлива без удосконалення 

структур посівних площ кормових культур за рахунок розширення посівів 
багаторічних трав, особливо люцерни. Вирощування люцерни на насіння, 
незважаючи на складність цього процесу, є досить рентабельним, і може 
значно покращити економічний стан господарства. 

Зважаючи на важливість люцерни для сільського господарства в 
Інституті кормів та сільського господарства Поділля НААН упродовж 
тривалого часу проводяться дослідження по розробці нових та 
вдосконаленні існуючих елементів технологій вирощування люцерни. 
Деякі результати цих досліджень представлені нижче.  

Найбільшу кормову продуктивність протягом всього періоду 
використання багаторічних посівів люцерни забезпечує її ранньовесняний 
безпокривний посів. При вирощуванні люцерни підпокривно необхідно 
знижувати норму висіву покривних культур до 50 % від повної. 

При виборі кількості і строків проведення укосів слід враховувати, 
що найбільш раціональним і високопродуктивним режимом використання 
посівів люцерни на корм на другий та третій роки вегетації є триукісний у 
фазі повної бутонізації – початку цвітіння.  

Найвищий урожай насіння люцерни забезпечує весняний 
безпокривний посів при ширині міжрядь 60 см з нормою висіву 3 кг/га. З 
першого укосу отримують у два рази вищий урожай, ніж після підкосу або 
з другого укосу. Підрізка кореневої системи на другий рік життя підвищує 
врожайність більше ніж на 20 %.  
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